

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Στη συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ στις 11.5.06 συζητήθηκε το θέμα: «Βελτίωση Πειθαρχικών Διαδικασιών - Αναθεώρηση νομικού καθεστώτος λειτουργίας Πειθαρχικού συμβουλίου - Αναθεώρηση Κανονισμού Δεοντολογίας» με βάση το πόρισμα της Ο.Ε. που συγκροτήθηκε στα πλαίσια της Μ.Ε. Επαγγελματικών Δικαιωμάτων.

Εισηγητής του θέματος ήταν ο Πρόεδρος της Μ.Ε. κ. Κ. Σορτίκος Π.Μ. ο οποίος παρουσίασε το τελικό πόρισμα της Ο.Ε. όπως εγκρίθηκε με βάση και τις προτάσεις - τροποποιήσεις της Μ.Ε.

Η Ο.Ε. αποτελούνταν από τους: Βακαλόπουλος Άγγελος, ΑΜ, Γιαννακού Αθηνά, ΑΜ, Γρηγοριάδου Μαρία, ΠΜ, Κοσκοσίδης Δημήτρης, ΜΜ.

Η ολοκληρωμένη αυτή πρόταση αποφασίστηκε να συζητηθεί στην Αντιπροσωπεία του Τμήματος και να τεθεί σε διάλογο με τους μηχανικούς και τους φορείς τους.

Η παρούσα δημοσίευση περιλαμβάνει το Πρώτο Μέρος που αφορά τον Κανονισμό Δεοντολογίας. Σε επόμενη δημοσίευση θα παρουσιασθεί και το σχέδιο Νόμου του νέου Θεσμικού Πλαισίου λειτουργίας των Πειθαρχικών Οργάνων του ΤΕΕ που προτείνεται να αντικαταστήσει το ισχύον Ν.Δ 783/1970, όπως το επεξεργάστηκε η Μ.Ε.

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ

Ο Επαγγελματικός Κώδικας των μελών του ΤΕΕ είναι αναγκαίος για τη διασφάλιση της δεοντολογίας στην άσκηση του επαγγέλματος του/της Διπλωματούχου Μηχανικού. Το επάγγελμα του Μηχανικού, στις διάφορες μορφές άσκησής του, διέπεται από τις επιταγές του νόμου. Ο Κώδικας αποτελεί διατάξεις δεοντολογίας, πάντα στο πλαίσιο των νόμων, που η παράβασή τους διώκεται πειθαρχικά καταρχήν, έστω και αν δεν συνεπάγεται ποινική δίωξη. Ο Κώδικας:

- Αποτελεί αποδοχή, συναίνεση και δέσμευση του/της Μηχανικού για την τήρηση των κανόνων της επιστήμης και της τεχνικής κατά την άσκηση του επαγγέλματός του/της.
- Στοχεύει στη διασφάλιση της συνειδητής άσκησης ενός επαγγέλματος που έχει και επιστημονική πλευρά.
- Επιδιώκει να διασφαλίσει τους κανόνες που τίθενται από τους νόμους και τα συλλογικά όργανα, σχετικά με τον υγιή ανταγωνισμό, μεταξύ των Διπλωματούχων Μηχανικών, είτε ατομικά είτε συλλογικά.

Ο ισχύων Επαγγελματικός Κώδικας των μελών του ΤΕΕ χρονολογείται από το 1961. Άλλα επαγγέλματα στην Ελλάδα που διαθέτουν Κώδικα είναι οι Δικηγόροι (από το 1951), οι Γιατροί (από το 2000) και οι Συγκοινωνιολόγοι (από το 2005).

Από χρόνια γίνεται συζήτηση σε όλους τους χώρους μας στην Ελλάδα, για την ανάγκη επικαιροποίησης του Επαγγελματικού Κώδικα, ταυτόχρονα με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του Πειθαρχικού Συμβουλίου. Τέτοιες συζητήσεις, που δεν τυχάνουν ευρείας δημοσιότητας και απαξιώνουν τους θέσμους, έγιναν κατά καιρούς στη Βουλή και σε θεσμικά όργανα, όταν συζητείται η ποινική ευθύνη του Μηχανικού, τα αυθαίρετα κ.λ.π.

Η επικαιροποίηση του Επαγγελματικού Κώδικα επιβάλλεται, πλην των άλλων, για να ανταποκριθεί στις νέες μορφές άσκησης του επαγγέλματος, στις νέες κοινωνικές και επαγγελματικές συνθήκες, αλλά και στις νέες μορφές παραβατικότητας, όπως αυτές εκδηλώνονται. Είναι κατάλληλη εποχή να δημοσιοποιηθεί, να τύχει του ενδιαφέροντος των μελών του ΤΕΕ και να εμπλουτισθεί μετά από δημόσιες συζητήσεις. Επιπλέον, μπορεί να αποτελέσει και την αφορμή για να ξεχωρίσει η άποψη: τι θέλουν οι Μηχανικοί σε αυτά τα θέματα, πώς εξοπλίζουν τον κλάδο και τα μέλη, πώς εξυψώνουν την άσκηση του επαγγέλματος, τι ποινές έχουν επιβληθεί και πότε.

Απαιτείται να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, ώστε στον νέο επικαιροποιημένο Κώδικα να μη γίνουν «εκπτώσεις» των απαιτήσεων που έθετε ο παλιός, για λόγους απλούστευσης και προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Είναι σημαντικό να τονιστεί το γεγονός ότι ο παλιός Κώδικας είχε διαμορφωθεί σε καλύτερες συνθήκες του επαγγέλματος του Μηχανικού (μικρότερος αριθμός μελών, και άρα μικρότερος ανταγωνισμός, καλύτερες αμοιβές).

Ορισμένα θέματα που πρέπει να διευθετηθούν σχετικά με το πλαίσιο της εφαρμογής του νέου Κώδικα είναι τα ακόλουθα:

α. Εμπλοκή με τον Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα: Ο δημόσιος υπάλληλος - μέλος του ΤΕΕ έχει αποδεχθεί με την ένταξη στο επάγγελμα το πρωτόκολλο αυτό. Έτσι, από οποιαδήποτε θέση, πρέπει να το τηρεί.

Τίθενται τα ερωτήματα: Ο Κώδικας των μελών του ΤΕΕ υποκαθίσταται πλήρως από τον Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα; Υπάρχει σύγκρουση; Και οι δύο έχουν εφαρμογή; Μπορεί να υπάρξει πειθαρχική δίωξη χωρίς τον Κώδικα στον οποίο αναφερόμαστε;

β. Ειδικότητες Μηχανικών: Σήμερα υπάρχουν πολλές ειδικότητες Μηχανικών και πολλές μορφές άσκησης του επαγγέλματος.

Τίθενται τα ερωτήματα: Πώς εκφράζεται η εταιρική ευθύνη; Πόση ευθύνη έχει ο Μηχανικός ιδιωτικός υπάλληλος για εντελλόμενες πράξεις στα όρια του Νόμου;

Το Σχέδιο του Επαγγελματικού Κώδικα που συντάχθηκε από την Ομάδα Εργασίας βασίζεται στο γεγονός ότι οι στόχοι και οι αρχές του υφιστάμενου Κώδικα παραμένουν επίκαιρα. Έτσι, σε γενικές γραμμές διατηρήθηκε η δομή και το βασικό περιεχόμενο των άρθρων του υφιστάμενου Κώδικα, με ορισμένες τροποποιήσεις που έγιναν εξαιτίας των μεταβολών στη νομοθεσία.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΤΕΕ

Ο/Η Διπλωματούχος Μηχανικός δεσμεύεται να τηρεί αυστηρά το γράμμα και το πνεύμα του παρόντος Κώδικα, που καθορίζει το πλαίσιο των βασικών δεοντολογικών υποχρεώσεων, όπως αρμόζει στο επιστημονικό του/της επάγγελμα. Για τους λόγους αυτούς:

ΟΦΕΙΛΕΙ

Άρθρο 1ο: Γενικά

- Να τηρεί τη νομοθεσία που διέπει το επάγγελμα του/της Μηχανικού, κάτω από οποιοδήποτε συνθήκες και να φροντίζει για την τήρησή της από τους εντολείς του, τους συνεργάτες ή τους υπαλλήλους του.
- Να διεκδικεί και να συμμετέχει με την επιστημονική του/της γνώση στη βελτίωση των συνθηκών άσκησης του επαγγέλματος.

Άρθρο 2ο: Σχέσεις Μηχανικού - Εργοδότη

- Να υποστηρίζει τα νόμιμα συμφέροντα του εντολέα του/της κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, σύμφωνα με τις γνώσεις του/της, την πείρα του/της και τις κείμενες διατάξεις, τηρώντας αυστηρά την επαγγελματική εχεμύθεια και τους κανόνες του παρόντος Κώδικα.
- Να βοηθάει τον εντολέα του/της, να τον ενημερώνει με σαφήνεια ώστε να κατανοεί σωστά τη φύση και τα πραγματικά δεδομένα της ανατιθέμενης εργασίας, αποφεύγοντας εσφαλμένες μεθόδους που μπορεί να οδηγήσουν σε τεχνικά λάθη ή οικονομική ζημία.
- Να επιδιώκει τη συνεργασία με άλλους/ες συναδέλφους, της ίδιας ή διαφορετικών ειδικοτήτων, εφόσον αυτό επιβάλλεται για την άρτια εκτέλεση της ανατιθέμενης σ' αυτόν/ή εντολής, μη υπερτιμώντας τα όρια των δικών του/της ικανοτήτων και ενημερώνοντας τον εντολέα του/της για την ανάγκη και τα οφέλη αυτής της συνεργασίας για την άρτια επιτέλεση της εντολής.

Άρθρο 3ο: Προστασία του κύρους του επαγγέλματος

- Να μην προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια που μπορεί να εκθέσει την υπόληψή του/της και ιδιαίτερος την υπόληψη του επαγγέλματος του/της μηχανικού, αλλά αντίθετα, να επιδιώκει την με κάθε τρόπο διασφάλιση του κύρους του επαγγέλματος.

